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Se abre la sesión a las 15.05 horas.

Expresiones de condolencias tras el atentado 
terrorista perpetrado en Kabul

El Presidente: En nombre de los miembros del 
Consejo de Seguridad, condeno de la forma más enérgi‑
ca el atroz atentado terrorista cometido en Kabul contra 
civiles inocentes del Afganistán y de muchas otras na‑
ciones. Los miembros del Consejo de Seguridad expre‑
san su más sentido pésame a las familias de las personas 
que han perdido la vida y su solidaridad al pueblo y al 
Gobierno del Afganistán. Les pido ahora que se pongan 
de pie en un minuto de silencio por las víctimas.

Expresiones de agradecimiento 
al Presidente saliente

El Presidente: Dado que esta es la primera sesión 
pública del Consejo de Seguridad del mes de junio, qui‑
siera aprovechar esta oportunidad para rendir homena‑
je, en nombre del Consejo, al Representante Permanente 
del Uruguay, Excmo. Sr. Elbio Rosselli, por los servi‑
cios prestados como Presidente del Consejo durante el 
mes de mayo. Estoy seguro de que hablo en nombre de 
todos los miembros del Consejo de Seguridad al expre‑
sar mi profundo reconocimiento al Embajador Rosselli 
y a su delegación por las grandes dotes diplomáticas con 
que dirigieron la labor del Consejo durante el pasado 
mes de mayo.

Palabras de felicitación a los miembros 
recién elegidos

El Presidente: También quisiera aprovechar esta 
oportunidad para felicitar muy sinceramente a Côte 
d’Ivoire, Guinea Ecuatorial, Kuwait, los Países Bajos, el 
Perú y Polonia por su elección como miembros no perma‑
nentes del Consejo de Seguridad. Esperamos con interés 
su contribución a la labor del Consejo a partir de 2018.

Aprobación del orden del día

Queda aprobado el orden del día.

La situación en Côte d’Ivoire

El Presidente: De conformidad con el artículo 37 
del reglamento provisional del Consejo, invito al repre‑
sentante de Côte d’Ivoire a participar en esta sesión.

En nombre del Consejo, doy la bienvenida al Mi‑
nistro de Relaciones Exteriores de la República de Côte 
d’Ivoire, Excmo. Sr. Marcel Amon‑Tanoh.

De conformidad con el artículo 39 del reglamento 
provisional del Consejo, invito a la Representante Espe‑
cial del Secretario General y Jefa de la Operación de las 
Naciones Unidas en Côte d’Ivoire, Sra. Aïchatou Min‑
daoudou, a participar en esta sesión.

El Consejo de Seguridad comenzará ahora el exa‑
men del tema que figura en el orden del día.

Doy ahora palabra la Sra. Mindaoudou.

Sra. Mindaoudou (habla en francés): Deseo dar 
las gracias a los miembros del Consejo de Seguridad 
por haberme brindado la oportunidad de presentar al 
Consejo, en nombre del Secretario General, el informe 
más reciente sobre la situación en Côte d’Ivoire.

Hoy es un acontecimiento histórico en las rela‑
ciones entre Côte d’Ivoire y el Consejo de Seguridad. 
Es histórico porque Côte d’Ivoire deja de figurar en el 
programa de trabajo del Consejo. También es histórico 
porque Côte d’Ivoire fue elegido como miembro per‑
manente del Consejo de Seguridad por un mandato de 
tres años, que comenzará en enero de 2018.

Permítaseme felicitar sinceramente al Minis‑
tro de Relaciones Exteriores de Côte d’Ivoire, Excmo. 
Sr. Marcel Amon Tanoh, por la elección de Côte d’Ivoire 
como miembro del Consejo de Seguridad.

Desde la última vez que informé al Consejo de Se‑
guridad en febrero pasado (véase S/PV.7880), un nue‑
vo Gobierno asumió el poder después de las elecciones 
legislativas celebradas en diciembre de 2016. El pro‑
ceso de creación del Senado está en curso. Un hecho 
destacable es que, por primera vez en la historia política 
de Côte d’Ivoire, los tres principales partidos políticos 
—Rassemblement des républicains (RDR), Parti dé‑
mocratique de Côte d’Ivoire y Front Populaire Ivoirien 
(FPI)— participaron y presentaron candidatos en las 
elecciones. Es conveniente recordar que las elecciones 
legislativas del año 2000 habían sido boicoteadas por el 
RDR, y las del año 2011 por el FPT. Este último boicoteo 
ha provocado una mayor presencia del RDR en la Asam‑
blea Nacional, lo que ha dado la mayoría absoluta a la 
coalición del Rassemblement des houphouetistas para la 
democracia y la paz en el poder. Si bien el partido de 
oposición FPI solo ganó cuatro escaños en las últimas 
elecciones legislativas de 2016 sus dirigentes han sido 
claros sobre sus intenciones de desempeñar plenamente 
su papel de diputados. Este compromiso es positivo para 
la democracia en Côte d’Ivoire.

En febrero pasado, también informé al Consejo 
que la situación de la seguridad en general era estable 
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a pesar de los reiterados desplazamientos de soldados 
en enero y febrero. Desde mi última exposición infor‑
mativa ante el Consejo (véase S/PV.7880), movimientos 
similares tuvieron lugar los días 12 y 14 de mayo, cuan‑
do una facción de las fuerzas armadas en Bouaké, com‑
puesta principalmente por antiguos miembros de las 
Forces nouvelles, exigieron el pago por su participación 
en la solución de la crisis poselectoral de 2010‑2011. Es‑
tos disturbios se han extendido a varias partes del país, 
causando la muerte de una persona y más de 20 heridos. 
Los días 22 y 23 de mayo, excombatientes desmoviliza‑
dos de las Forces nouvelles, que antes se consideraban 
aliados del ejército, levantaron barricadas y se mani‑
festaron en Bouaké y en otras partes del país, también 
reclamando una indemnización financiera al Gobierno. 
Tres excombatientes resultaron muertos en el enfrenta‑
miento con la policía. Los dos movimientos han para‑
lizado totalmente las actividades económicas, en par‑
ticular en Bouaké. Durante los incidentes ocurridos el 
12 y el 14 de mayo se descubrió un gran depósito de 
armas, reavivando así, tanto interna como externamen‑
te, cierta psicosis de violencia armada.

En febrero, me pareció que los movimientos de los 
soldados no amenazaban a las instituciones o la estabili‑
dad del país y no deseaban recurrir a la violencia porque 
las reclamaciones que hacían los soldados eran simple‑
mente financieras. Ese sigue siendo el caso. Sin embargo, 
hay una cierta evolución en los incidentes que ocurrieron 
en mayo. Esta vez, los soldados atacaron directamente a 
la población civil y algunos símbolos políticos. La repe‑
tición de los movimientos militares confirma los desafíos 
que todavía quedan para consolidar los logros del man‑
tenimiento de la paz en Côte d’Ivoire. Esos desafíos se 
identificaron y documentaron en el informe especial del 
Secretario General de marzo de 2016 (S/2016/297), en el 
que se recomendó el cierre de la Operación de las Nacio‑
nes Unidas en Côte d’Ivoire (ONUCI), y en el informe del 
Secretario General sobre Côte d’Ivoire (S/2017/89).

Es urgente que el Gobierno, con el apoyo de sus aso‑
ciados, mejore la disciplina dentro de las fuerzas arma‑
das y ponga en práctica las reformas previstas por la Ley 
de Planificación Militar 2016-2020. También es impres‑
cindible garantizar la plena integración de los excomba‑
tientes en la sociedad. Esos incidentes ponen de relieve, 
por una parte, las amenazas que plantean la impunidad en 
el seno de las fuerzas armadas y, por otra, la imperiosa 
necesidad de poner fin a la impunidad por las violaciones 
de los derechos humanos cometidas durante la crisis pos‑
terior a las elecciones por las dos partes en conflicto, así 
como la necesidad de una justicia imparcial.

Sin embargo, la situación que acabo de describir 
no debe hacernos perder de vista los logros de más de 
14 años de mantenimiento de la paz, hechos posible gra‑
cias al apoyo bilateral, regional e internacional. En abril 
de 2004, cuando se desplegó la ONUCI, Côte d’Ivoire 
era un país dividido en dos, a lo largo de una zona de 
confianza asegurada por fuerzas de las Naciones Unidas 
y de Francia. Violaciones del alto el fuego y violaciones 
graves de los derechos humanos eran recurrentes. Des‑
de el fin de la crisis poselectoral que sacudió a Côte 
d’Ivoire en 2011, se han logrado progresos significativos 
en todos los sectores. El entorno político ha mejorado, 
aunque todavía queda mucho por hacer, sobre todo en 
las esferas de la reconciliación nacional y la cohesión 
social. En el ámbito de los derechos humanos y la justi‑
cia de transición se han hecho progresos significativos, 
aunque de manera modesta e irregular. El crecimien‑
to económico continúa y es necesario adoptar medidas 
para garantizar la distribución equitativa de los recursos 
a fin de que todos los sectores de la sociedad se benefi‑
cien de los dividendos de la paz. La situación de la segu‑
ridad ha mejorado considerablemente, pero aún queda 
mucho por hacer para establecer fuerzas de seguridad 
responsables que gocen de la confianza de la población.

En tan solo cuatro semanas —el 30 de junio— se 
efectuará el cierre oficial de la ONUCI. Este proceso 
no ha estado exento de dificultades cuando examinamos 
los dos meses del período de liquidación otorgados por 
el Consejo. Me complace informar al Consejo de que, 
a pesar de todo, mantenemos la fecha límite del 30 de 
junio para el cierre de la misión. En febrero de 2017 
todo el personal uniformado abandonó Côte d’Ivoire. 
En abril se completó la reducción gradual del personal 
civil, y hoy en día en la sede de la misión solo queda un 
reducido equipo de ocho civiles y el equipo de liquida‑
ción de la misión. La emisora de radio FM de la ONUCI 
se trasladó a la Fundación Félix Houphouët Boigny para 
la Investigación de la Paz en Yamoussoukro. Hoy en 
día la radio transmite como la Radio de la Paz. De los 
63 emplazamientos de la ONUCI, 61 se han devuelto a 
sus propietarios. La mayor parte del equipo de la misión 
ha sido retirada de nuestros libros, y su eliminación o 
destrucción final está en curso. El proceso de liquida‑
ción se llevó a cabo en estricto cumplimiento de las nor‑
mas ambientales establecidas por la Secretaría.

Algunos miembros del Consejo me han pregun‑
tado cuáles son las lecciones que he aprendido de la 
experiencia en Côte d’Ivoire que podrían ser útiles 
en otros contextos en los que se despliegan las misio‑
nes de mantenimiento de la paz. En este sentido, me 
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gustaría abordar tres lecciones clave que considero im‑
portante compartir.

La primera lección que aprendí, creo que es la más 
importante. Una operación de mantenimiento de la paz 
puede alcanzar sus objetivos y retirarse de un país solo 
en un contexto en el que el Gobierno es un asociado 
comprometido, firmemente decidido a asumir sus res‑
ponsabilidades con las personas a las que está llamado a 
servir. Ninguna misión de mantenimiento de la paz pue‑
de sustituir la voluntad política nacional y los esfuerzos 
nacionales para resolver los problemas que provocaron 
el conflicto. No cabe duda de que aún queda mucho por 
hacer para superar todos los problemas que subsisten, 
pero Côte d’Ivoire ha demostrado su determinación de 
asumir las responsabilidades necesarias para que el país 
vuelva a su anterior posición en África Occidental como 
baluarte de paz, estabilidad y prosperidad económica.

La segunda lección se refiere al liderazgo del Con‑
sejo. Me gustaría mencionar los riesgos que el Consejo 
fue capaz de enfrentar y que condujeron al éxito de la 
ONUCI en el terreno, comenzando por el fuerte manda‑
to político asignado a cada uno de mis predecesores y 
a mí, mandato respaldado por la confianza del Consejo 
de Seguridad. Además, el Consejo apoyó la cooperación 
entre las misiones, lo que nos ha permitido maximizar 
la interdependencia estratégica y operacional de las mi‑
siones vecinas de mantenimiento de la paz. La fuerza 
de reacción rápida establecida dentro de la ONUCI, con 
la posibilidad de intervenir en Liberia para apoyar el 
mandato de la Misión de las Naciones Unidas en Libe‑
ria, es sin duda una de las iniciativas más progresistas 
de cooperación entre organismos de toda la historia de 
las operaciones de las Naciones Unidas para el mante‑
nimiento de la paz. Cuando fue necesario, el Consejo 
también ha actuado de manera proactiva en el ajuste de 
los sucesivos mandatos de la ONUCI, sobre la base de 
evaluaciones periódicas llevadas a cabo por la Secreta‑
ría, para evitar el estancamiento de la Misión.

La tercera y última lección que aprendí de la expe‑
riencia de la ONUCI es que una misión de mantenimien‑
to de la paz tiene muchas más posibilidades de éxito en 
un contexto en el que exista una coalición de asociados 
internacionales que trabajan para el logro de un objeti‑
vo común, a saber, la paz, esencialmente en un marco 
político en el que se integren medidas amplias y concer‑
tadas para la rendición de cuentas. La base del éxito de 
la ONUCI se compone de varios pilares: la mediación 
encabezada por la Unión Africana; el despliegue por la 
Comunidad Económica de los Estados de África Occi‑
dental de efectivos de mantenimiento de la paz, que más 

tarde pasaron a ser cascos azules; el activismo de las 
mujeres miembros de las organizaciones de la sociedad 
civil de la Unión del Río Mano; el despliegue paralelo 
de las fuerzas francesas, y el compromiso de los asocia‑
dos bilaterales y multilaterales.

Permítaseme expresar mi agradecimiento, ante 
todo, por el importante papel desempeñado por el Con‑
sejo en el restablecimiento de la paz en Côte d’Ivoire, 
entre otras cosas mediante el despliegue de una misión 
de mantenimiento de la paz. Quisiera aprovechar esta 
ocasión para rendir homenaje a la memoria de todos 
aquellos y aquellas que sacrificaron la vida estando al 
servicio de la ONUCI y expresar mi agradecimiento a 
todos los países que aportaron contingentes y fuerzas 
de policía. Hago extensivo mi reconocimiento a todo el 
personal civil y uniformado de la ONUCI, que ha servi‑
do en nuestra misión con profesionalismo, dedicación y 
un profundo sentido del deber para la ejecución de nues‑
tro mandato. Ha sido para mí un gran honor haber teni‑
do como colaboradores a esas mujeres y esos hombres. 
Doy las gracias, asimismo, a los organismos, fondos y 
programas de las Naciones Unidas, cuyo papel en Côte 
d’Ivoire fue y seguirá siendo esencial.

Doy las gracias también a los asociados regionales, 
bilaterales y multilaterales, cuya contribución ha permi‑
tido a las Naciones Unidas cerrar con éxito el capítulo 
del mantenimiento de la paz en Côte d’Ivoire. Su apoyo 
continuado es necesario para consolidar de manera sos‑
tenible los beneficios del mantenimiento de la paz.

Por último, pero no por ello menos importante, de‑
seo expresar mi profundo agradecimiento y admiración 
al pueblo y al Gobierno de Côte d’Ivoire a todos los nive‑
les: local, regional y nacional. En realidad, ellos han sido 
el factor determinante en la solución de la crisis y el con‑
flicto en su país. Estoy convencida de que el aporte diario, 
individual y colectivo, de todos los ciudadanos de Côte 
d’Ivoire, hombres y mujeres, permitirá consolidar de ma‑
nera sostenible esta paz que tanto ha costado lograr.

Quisiera una vez más dar las gracias a los miem‑
bros del Consejo por su inestimable apoyo.

El Presidente: Doy las gracias a la Sra. Mindaou‑
dou por la información que nos ha proporcionado.

Daré ahora la palabra a los miembros del Consejo 
que deseen formular una declaración.

Sr. Delattre (Francia) (habla en francés): Sr. Pre‑
sidente: La sesión que usted preside hoy día tiene un 
carácter excepcional y, como se ha dicho, histórico. Es 
raro que el Consejo se reúna con ocasión de la conclusión 
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de una operación de mantenimiento de la paz. Ese es 
el caso hoy de la Operación de las Naciones Unidas en 
Côte d’Ivoire (ONUCI), que terminará de retirarse el 30 
de junio de conformidad con la resolución 2284 (2016).

Doy las gracias a la Representante Especial por su 
exposición informativa y sobre todo por su labor al frente 
de la ONUCI a lo largo de cuatro años, que, junto con la de 
sus predecesores, permitió llegar hasta aquí. De manera 
que quiero expresarle todo el reconocimiento de Francia.

Este carácter histórico se ve reforzado por la muy 
acertada elección, esta mañana, por la Asamblea General 
de las Naciones Unidas de Côte d’Ivoire como miembro 
del Consejo de Seguridad para el bienio 2018‑2019. Por 
medio de su Ministro de Relaciones Exteriores, deseo 
felicitar calurosamente a ese país por esta importante 
elección. Gracias a su experiencia en el mantenimiento 
de la paz, Côte d’Ivoire aportará al Consejo de Seguri‑
dad una perspectiva única para comprender mejor los 
desafíos mundiales. Esperamos con interés trabajar con 
ella durante los próximos dos años para contribuir de 
manera conjunta a la paz y la seguridad internacionales.

La muy cercana partida de la ONUCI es un pun‑
to de inflexión tanto para Côte d’Ivoire como para las 
actividades de mantenimiento de la paz y debe ser una 
ocasión para que miremos al pasado, evaluemos el pre‑
sente y nos preparemos para el futuro.

En primer lugar, debemos hacer una evaluación 
adecuada del alcance de los progresos realizados en 
Côte d’Ivoire, y extraer lecciones útiles de ello. Den‑
tro de 28 días la ONUCI dejará de existir después de 
más de 13 años de existencia. En el peor momento de 
la crisis, de 2010‑2011, la ONUCI contaba con cerca de 
11.000 efectivos. Deseo rendir un homenaje especial a 
todo el personal de la ONUCI —soldados, policías y ci‑
viles—, que a lo largo de estos años ha trabajado con de‑
dicación por la paz y la seguridad en Côte d’Ivoire. En 
particular, tengo presentes a los 150 hombres y mujeres 
que perdieron la vida en el cumplimiento de esta misión. 
Su sacrificio nunca caerá en el olvido.

La ONUCI ha acompañado al país a través de una 
historia compleja que estuvo marcada por crisis agu‑
das entre 2004 y 2011, pero también por la esperanza 
del renacimiento y la realidad de la recuperación des‑
de 2011. De esta experiencia debemos extraer lecciones 
útiles para el mantenimiento de la paz, habida cuenta de 
que es un éxito ejemplar. A lo largo de los años varios 
factores contribuyeron a ello. En primer lugar, el Con‑
sejo supo dotar a la ONUCI de unos mandatos claros y 
f lexibles, adaptables a los cambios que tenían lugar en 

el terreno. Cuando se presentaban dificultades, se refor‑
zaban los mandatos y el número de efectivos. Cuando la 
crisis perdió intensidad, el Consejo supo transformar la 
ONUCI y concibió una transición que favorecía la esta‑
bilidad en el largo plazo. El Consejo también supo crear 
nuevas herramientas que estaban acordes con las nece‑
sidades, como la fuerza de reacción rápida.

En segundo lugar, desde su creación la ONUCI 
formó parte del acompañamiento de un proceso polí‑
tico que, a pesar de las dificultades, le aportó una hoja 
de ruta clara, que incluía un cronograma electoral. La 
unidad del Consejo de Seguridad dotó a la ONUCI de 
todo el respaldo necesario para cumplir su mandato en 
este ámbito.

En tercer lugar, durante su existencia, la ONUCI 
contó con el apoyo unificado de la comunidad inter‑
nacional. Las Naciones Unidas, la Comunidad Econó‑
mica de los Estados de África Occidental (CEDEAO), 
la Unión Africana y los asociados bilaterales y multi‑
laterales de Côte d’Ivoire fueron capaces de enfrentar 
unidos los momentos de tensión. Francia ha participado 
plenamente, sobre todo mediante el apoyo constante a la 
ONUCI, por mandato del Consejo, de las fuerzas fran‑
cesas en Côte d’Ivoire en todo este período.

Por último, y esto es un punto clave, la ONUCI se 
ha beneficiado de la excelente relación con el Estado 
anfitrión. Esa relación de confianza, basada en el deseo 
de lograr la paz, es un modelo en su género. Ha sido una 
condición sine qua non para garantizar una transición 
eficaz. Es sobre esta base —y este es mi segundo pun‑
to— que Côte d’Ivoire será a partir de ahora totalmente 
dueña de su destino. La Côte d’Ivoire de hoy ha hecho 
grandes progresos. Ya no es el país profundamente divi‑
dido, política y territorialmente, de 2004 o de 2010. La 
vida democrática del país ha regresado a la normalidad 
y se ha consolidado; el crecimiento económico promue‑
ve el desarrollo del país; la situación de la seguridad ha 
seguido mejorando, incluso en las fronteras; y el país es 
un actor importante de la subregión, en todos los ámbi‑
tos. El pueblo y las autoridades de Côte d’Ivoire han de‑
mostrado estar decididos a continuar con esta dinámica 
positiva. Mediante esta transición, a partir de ahora pa‑
san a ser plenamente responsables de ella.

Côte d’Ivoire está en condiciones de seguir avan‑
zando. Como recordó el Consejo en la resolución 2284 
(2016), ello significa que debemos continuar haciendo 
frente a los importantes desafíos que persisten, y como 
ha señalado la Representante Especial, en los últimos 
meses se ha puesto de relieve en particular la necesidad 
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de concluir la reforma del sector de la seguridad y la 
reintegración de los excombatientes. Es indispensable 
para la estabilidad duradera del país.

El Gobierno de Côte d’Ivoire ha expresado clara‑
mente su determinación de tratar estas cuestiones y con‑
cluir la profesionalización de sus fuerzas de seguridad. 
Acogemos con beneplácito y apoyamos dicha determi‑
nación, así como el anuncio del aumento de la parti‑
cipación del país en el mantenimiento de la paz. Esta 
decisión representa una forma de organizar lo que está 
por venir. Aplaudimos su primera muestra de ello, el 
despliegue en curso de un contingente de Côte d’Ivoire 
en la Misión Multidimensional Integrada de Estabiliza‑
ción de las Naciones Unidas en Malí.

Asimismo, acogemos con beneplácito las medidas 
adoptadas por el Gobierno de Côte d’Ivoire para refor‑
zar la cohesión social, que deben continuar. También es 
indispensable seguir luchando contra la impunidad, en 
particular con respecto a los delitos cometidos durante la 
crisis postelectoral. Solo con una justicia equitativa que 
juzgue esas violaciones, independientemente de sus au‑
tores, se podrá consolidar y afianzar la estabilización del 
país. Los progresos en esta esfera, tanto en el plano na‑
cional como en cooperación con la Corte Penal Interna‑
cional, serán decisivos para una reconciliación duradera.

Sin embargo, el cierre de la ONUCI no significa 
que el país se quede solo haciendo frente a los desafíos 
que persisten. Al igual que muchos otros Estados, Côte 
d’Ivoire seguirá contando con el apoyo de las Naciones 
Unidas a través de varios canales. Los organismos, fon‑
dos y programas que operan en su territorio, reunidos en 
el seno del equipo presente en el país, seguirán contri‑
buyendo a la recuperación del país. La definición de los 
ámbitos prioritarios en el plan de acción firmado con el 
Gobierno en 2016 es especialmente útil en ese sentido. 
Instamos a los donantes internacionales a apoyar al equi‑
po presente en el país en esta empresa. Las Naciones Uni‑
das también seguirán prestando apoyo a Côte d’Ivoire y 
sus vecinos a través de la Oficina de las Naciones Unidas 
para África Occidental y el Sahel, cuyo mandato abarca 
toda la subregión. Côte d’Ivoire también debe poder con‑
tar con el compromiso constante de sus asociados bilate‑
rales y multilaterales en todas las esferas.

Debido a los estrechos lazos que unen a nuestros 
dos países en todas las esferas, Francia tiene un gran 
compromiso con Côte d’Ivoire. Seguiremos apoyando al 
país en su desarrollo económico y social y en el fomento 
de sus capacidades, en particular en materia de seguri‑
dad y defensa, a través de nuestra cooperación bilateral. 

Asimismo, seguiremos apoyando la colaboración firme 
y constante de la Unión Europea con Côte d’Ivoire.

Cuando se reúnen las condiciones adecuadas, el 
mejor legado que pueden dejar las operaciones de man‑
tenimiento de la paz es el de pasar el relevo al país an‑
fitrión con miras a afianzar la estabilidad a largo plazo. 
Ese es el objetivo de nuestra reunión de hoy sobre Côte 
d’Ivoire. Nos alegramos mucho por Côte d’Ivoire, el 
Consejo de Seguridad y las Naciones Unidas.

Sr. Seck (Senegal) (habla en francés): Me sumo a 
las palabras del Presidente en las que ha condenado los 
atentados terroristas de Kabul. Deseo reiterar las con‑
dolencias del Senegal a las familias de las víctimas y al 
pueblo y el Gobierno del Afganistán.

La delegación senegalesa quisiera felicitar a Bo‑
livia por haber asumido la Presidencia del Consejo de 
Seguridad durante este mes. También deseamos felicitar 
sinceramente a la delegación de Côte d’Ivoire, así como 
a las delegaciones de Guinea Ecuatorial, Kuwait, los 
Países Bajos, Polonia y el Perú por haber sido elegidos 
esta mañana miembros no permanentes del Consejo de 
Seguridad para el bienio 2018‑2019.

Quisiera reiterar, por conducto del Ministro de Re‑
laciones Exteriores de Côte d’Ivoire presente hoy aquí 
y su delegación, las cálidas felicitaciones del Senegal a 
Côte d’Ivoire por haber sido elegida miembro del Con‑
sejo de Seguridad. La delegación del Senegal ofrece sus 
felicitaciones a la Representante Especial del Secretario 
General y Jefe de la Operación de las Naciones Uni‑
das en Côte d’Ivoire (ONUCI), Sra. Mindaoudou, por 
su exhaustiva exposición informativa y, sobre todo, por 
la destacada manera en que ha cumplido su misión de 
ayudar a nuestro país hermano de Côte d’Ivoire a lograr 
la estabilidad.

En vista de la presentación de la Sra. Mindaoudou, 
me permito no volver a examinar la situación en Côte 
d’Ivoire, pero, al igual que otros oradores que me han 
precedido, quisiera señalar que hoy, 2 de junio, es un 
día verdaderamente histórico y simbólico para nuestra 
hermana la República de Côte d’Ivoire, que esta mañana 
ha sido elegida miembro no permanente del Consejo de 
Seguridad y esta tarde volverá al Consejo para asistir a 
su última sesión informativa que marca el fin de la Mi‑
sión de las Naciones Unidas en dicho país hermano. Con 
su experiencia como país de acogida de una misión de 
las Naciones Unidas, que constituye, como ha dicho la 
Sra. Mindaoudou, una historia de éxito en todos los sen‑
tidos, Côte d’Ivoire abandona el programa del Consejo 
de Seguridad para inmediatamente sentarse a la mesa de 
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este órgano para hacer una contribución importante a la 
labor del Consejo durante los próximos dos años.

Estamos convencidos de que la voluntad política de 
las máximas autoridades de Côte d’Ivoire, que ha preva‑
lecido hasta la fecha, se mantendrá y reforzará para resol‑
ver los problemas que quedan por resolver, en particular 
en el ámbito de la seguridad. La aplicación y la puesta 
en práctica de la Ley de planificación militar serán, en 
nuestra opinión, un paso decisivo en esa dirección, ya 
que permitirá fortalecer la formación y la disciplina del 
ejército del país. Con respecto a la amenaza que plantea 
la propagación del extremismo violento y el terrorismo 
en la subregión, acogemos con beneplácito la actuación 
de las autoridades de Côte d’Ivoire, en estrecha coope‑
ración con los países vecinos, para reforzar las medidas 
adoptadas contra esta amenaza creciente en la subregión.

Es esencial consolidar y afianzar los logros alcan‑
zados en la estabilización de Côte d’Ivoire. Para ello, el 
equipo de las Naciones Unidas, la Comunidad Económi‑
ca de los Estados del África Occidental, la Unión Afri‑
cana, la Organización de las Naciones Unidas y todos 
los asociados bilaterales y multilaterales, junto con el 
Gobierno de Côte d’Ivoire, deben permanecer atentos y 
seguir prestando apoyo a Côte d’Ivoire en su empeño por 
lograr la paz permanente. En este sentido, la delegación 
del Senegal se congratula de la elaboración por parte del 
equipo de las Naciones Unidas de un programa conjunto 
por un valor de 50 millones de dólares para la consolida‑
ción de la paz tras la partida de la ONUCI.

No puedo concluir sin rendir un bien merecido 
homenaje a la Representante Especial del Secretario 
General, Sra. Aïchatou Mindaoudou. Evidentemente, el 
compromiso de mi país ha sido constante, en particular 
a través de la fuerza de intervención rápida y la unidad 
aérea que hemos desplegado en la ONUCI, y a través del 
acuerdo de alto el fuego del 17 de octubre de 2002 entre 
los amotinados y las fuerzas leales al Gobierno mediado 
por el Senegal.

Para concluir, quisiera invitar al Representante Es‑
pecial del Secretario General y Jefe de la Oficina de las 
Naciones Unidas para África Occidental y el Sahel, el 
Sr. Mohammed Ibn Chambas, a continuar supervisando 
la situación en Côte d’Ivoire en el marco de su mandato 
regional.

Sr. Kawamura (Japón) (habla en inglés): Deseo 
dar las gracias a la Representante Especial del Secreta‑
rio General, Sra. Mindaoudou, por su exhaustiva expo‑
sición informativa. Quisiera también dar la bienvenida 
al Consejo al Ministro de Relaciones Exteriores de Côte 

d’Ivoire, Excmo. Sr. Marcel Amon‑Tanoh. Me complace 
contar con su presencia en el Salón para esta sesión de 
información final sobre el éxito de la culminación de 
la Operación de las Naciones Unidas en Côte d´Ivoire 
(ONUCI) que prestó servicios durante 14 años.

Permítaseme encomiar a la Representante Espe‑
cial del Secretario General, Sra. Mindaoudou, y a todo 
el personal de la ONUCI, anteriores y actuales, inclui‑
dos los que perdieron la vida, por su abnegación para 
apoyar un mejor futuro para Côte d’Ivoire. El país ha 
avanzado mucho para consolidar sus logros económicos 
en materia de seguridad. El resultado de la elección del 
Consejo de Seguridad en la mañana de hoy simboliza y 
reafirma esos logros.

Los 14 años de actividad de la ONUCI ofrecen un 
vasto caudal de experiencias sobre el mantenimiento de 
la paz. Si bien la magnitud y complejidad de los temas 
pudieran diferir, el Consejo debería seguir aplicando las 
lecciones aprendidas de Côte d’Ivoire a la labor que reali‑
za para el mantenimiento de la paz, sobre todo en África. 
En particular, la ONUCI ha demostrado que el amplio 
programa nacional de reforma del sector de la seguridad 
y el desarme, la desmovilización y la reintegración son 
herramientas clave para el éxito de los procesos de paz, 
así como para prevenir la recurrencia de los conflictos.

Hemos visto también la manera en que las cues‑
tiones de desarme, desmovilización y reintegración 
pendientes, como la incompleta reintegración socioe‑
conómica de los exsoldados, pueden incidir hasta en 
el programa bien diseñado de reforma del sector de la 
seguridad y en la mejora de la estructura de seguridad. 
Confiamos en que Côte d’Ivoire continúe aumentando 
la profesionalidad y la rendición de cuentas del sector 
de la seguridad bajo la coordinación del Consejo de Se‑
guridad Nacional.

Côte d’Ivoire no estará sola en esas tareas. Junto 
con los demás asociados internacionales y el equipo de 
las Naciones Unidas en el país, el Japón continuará apo‑
yando los esfuerzos de ese país.

Quisiera concluir felicitando una vez más a la 
ONUCI, así como al Gobierno y al pueblo de Côte 
d’Ivoire por sus logros.

Sr. Iliichev (Federación de Rusia) (habla en ruso): 
Agradecemos a la Representante Especial del Secreta‑
rio General, Sra. Aichatou Mindaoudou, su exposición 
informativa sobre la situación política interna en el país 
y la culminación de la Operación de las Naciones Uni‑
das en Côte d´Ivoire (ONUCI).
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Damos la bienvenida al Ministro de Relaciones 
Exteriores de la República de Côte d’Ivoire, Sr. Amon‑
Tano, y lo felicitamos sinceramente por haber sido ele‑
gido su país miembro no permanente del Consejo de Se‑
guridad para el período 2018‑2019. Le deseamos éxito a 
su país en su cooperación sobre las cuestiones que figu‑
ran en el orden del día del Consejo. La rica experiencia 
de los habitantes de Côte d’Ivoire en la reconstrucción 
después de los conflictos es de especial interés en ese 
sentido, y estoy seguro de que compartirán su experien‑
cia con la comunidad internacional.

Reconocemos el éxito de Yamoussoukro en la es‑
fera de la reconciliación nacional, la construcción del 
Estado y la promoción de las reformas políticas en el 
país. Queremos subrayar que el éxito de la celebración 
de un referendo a finales del año pasado sobre la nueva 
Constitución y las elecciones parlamentarias confirmó 
la madurez de las fuerzas políticas en el país y su capa‑
cidad de dirimir las diferencias por medios pacíficos. 
Sin duda, hay una tendencia hacia la estabilidad tras la 
crisis electoral de 2010 y 2011. En ese sentido, señala‑
mos la contribución del Gobierno, que adoptó medidas 
sin precedentes para organizar un diálogo político con 
la oposición. Esperamos que las autoridades continúen 
realizando esfuerzos serios para aumentar la represen‑
tación de la mujer en los órganos rectores.

Las disposiciones de la Constitución sobre la tie‑
rra, la ciudadanía y la identidad nacional son promete‑
doras y nos da esperanzas para la eliminación definitiva 
de las causas profundas del conflicto. Confiamos en que 
Yamoussoukro supere los problemas que presentan los 
estallidos de las tensiones sociales. Tomamos nota de 
los acuerdos alcanzados entre las autoridades del país 
y los excombatientes integrados a las fuerzas armadas, 
que les permitió acallar las protestas. A ese respecto, 
instamos a los habitantes de Côte d’Ivoire a que centren 
sus esfuerzos en atender las tareas prioritarias, como la 
reforma del sector de la seguridad, el cumplimiento del 
programa de desarme, desmovilización y reintegración 
de los excombatientes, y el regreso de los refugiados en 
Liberia al país. Además, deben continuar los procesos 
de reconciliación nacional y eliminación de las líneas 
divisorias en la sociedad, incluidas las relacionadas con 
la justicia del vencedor.

Debemos tener en cuenta que, en la región de Áfri‑
ca Occidental, se han fortalecido los grupos terroristas 
y hemos visto apariciones esporádicas de sus emisarios 
en el norte del país, en la frontera con Malí. Côte d’Ivoire 
se está convirtiendo también en víctima de ataques te‑
rroristas. En ese sentido, exhortamos a Yamoussoukro a 

que siga atribuyendo prioridad a las cuestiones de segu‑
ridad y al tráfico ilícito de armas.

Valoramos muchísimo la postura de Côte d’Ivoire 
en cuanto a la estabilidad regional. Acogemos de manera 
favorable el envío del ejército de Côte d’Ivoire a la Mi‑
sión Multidimensional Integrada de Estabilización de las 
Naciones Unidas en Malí. Esperamos que Côte d’Ivoire 
siga también rindiendo cuentas y atienda las cuestiones 
logísticas de manera responsable. No podemos dejar de 
subrayar el papel que desempeña a ese respecto.

Observamos que el traspaso de la ONUCI de las 
tareas pendientes al equipo de las Naciones Unidas en el 
país se ha llevado a cabo de manera ordenada. Nos com‑
place que la retirada de la Misión se realice de confor‑
midad con el plazo establecido. Para concluir, exhorta‑
mos, una vez más, a nuestros asociados de Côte d’Ivoire 
a que cooperen plenamente con el Consejo.

Sr. Wilson (Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda 
del Norte) (habla en inglés): Sr. Presidente: Como esta es 
la primera vez que participamos en una sesión pública 
durante su Presidencia, lo felicitamos y le deseamos mu‑
cha suerte. Quisiéramos también agradecer al Uruguay 
su Presidencia tan eficiente y abierta el mes pasado.

Me sumo a los demás oradores para dar las gracias 
a la Representante Especial Mindaoudou por su exposi‑
ción informativa y sus incansables esfuerzos realizados 
durante los años transcurridos y su compromiso con una 
paz sostenida. Quisiera también dar la bienvenida al Con‑
sejo al Ministro de Relaciones Exteriores de Côte d’Ivoire 
y realmente esperamos con interés escucharlo en breve.

Nos reunimos hoy en un momento importante para 
el Gobierno y el pueblo de Côte d’Ivoire. A finales de mes, 
la Operación de las Naciones Unidas en Côte d´Ivoire 
(ONUCI) culminará tras 13 años de servicios. Durante 
ese tiempo, el país se ha transformado. Un niño nacido 
cuando el primer personal de paz de la ONUCI puso sus 
pies en Côte d’Ivoire habría entrado en un mundo de in‑
certidumbre y seguridad. Hoy, ese niño vive en un país 
con verdaderas perspectivas no solo de paz, sino también 
de oportunidades y prosperidad. Felicito a la Represen‑
tante Especial y a todo su equipo por todo lo que han he‑
cho para contribuir a hacerlo realidad. La ONUCI ha sido 
una operación ejemplar, una operación que ha disfrutado 
de excelentes relaciones con el Gobierno, con la sociedad 
civil y, más importante aún, que se retira ahora de mane‑
ra armoniosa y en el momento idóneo.

Al acercarse la Misión a su fin, nunca debemos 
olvidar que esa estabilidad tuvo también un precio; 
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150 militares y personal civil de las Naciones Unidas 
perdieron la vida en Côte d’Ivoire durante los 13 años 
transcurridos. El legado de sacrificio y de servicios 
debe ser una paz sostenida en Côte d’Ivoire. Teniendo 
ello presente, felicito al Gobierno por haber aprovecha‑
do al máximo el espacio que le ha dado la ONUCI. El 
país cuenta ya con una de las economías de mayor creci‑
miento en el mundo. Lo apoyamos mientras avanza por 
este rumbo positivo redoblando sus esfuerzos por velar 
que todos los habitantes de Côte d’Ivoire sientan los be‑
neficios que trae la paz mediante el desarrollo social.

El progreso en Côte d’Ivoire no se limita simple‑
mente a la economía. Quisiera también señalar a la aten‑
ción de los miembros del Consejo el informe publicado 
recientemente del Secretario General sobre la violencia 
sexual relacionada con los conflictos (S/2017/249), tema 
de especial preocupación para el Reino Unido. Con ese 
informe llegó la buena noticia de que las fuerzas arma‑
das habían sido suprimidas de la lista, lo cual significa 
que Côte d’Ivoire puede ya contribuir a las misiones de 
las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz, y 
hace poco ha enviado un contingente a Malí. Pasar de 
ser una nación que se beneficia de una misión de man‑
tenimiento de la paz a ser una misión que contribuya al 
mantenimiento de la paz es otro indicador de éxito.

No se podrá aflojar. Côte d’Ivoire tendrá pruebas 
futuras que pasar. Las elecciones presidenciales de 2015 
fueron pacíficas, pero claro está la ONUCI estaba pre‑
sente. Las elecciones presidenciales en 2020 y el traspaso 
de poder sin trabas democrático a un nuevo Presidente 
serán fundamentales para construir un futuro pacífico y 
próspero para Côte d’Ivoire. Es necesario que continúen 
los esfuerzos para consolidar la independencia, la cre‑
dibilidad y la autoridad de la comisión electoral en los 
próximos dos años. Debemos seguir fortaleciendo la cre‑
dibilidad y legitimidad de las instituciones de Gobierno.

Como ponen de manifiesto los disturbios recientes 
en el país, la paz puede ser frágil si no se resuelven los 
problemas subyacentes. Por tanto, aliento al Gobierno 
de Côte d’Ivoire a que aproveche al máximo esta opor‑
tunidad por la que tan arduamente ha trabajado junto 
con las Naciones Unidas.

Por último, la historia de Côte d’Ivoire es positi‑
va, puesto que la misión ha concluido con éxito y las 
previsiones de futuro del país y sus habitantes son op‑
timistas. También es una historia positiva para las Na‑
ciones Unidas y, en concreto, para el Departamento de 
Operaciones de Mantenimiento de la Paz. La ONUCI 
es un ejemplo de cómo los mandatos inequívocos, con 

una estrategia de salida inequívoca, pueden crear las 
condiciones necesarias para que el proceso político 
avance. Es un modelo que debemos tratar de emular 
en otros lugares del mundo. Celebro enormemente que 
Côte d’Ivoire vaya a tener la oportunidad de compartir 
su experiencia a diario con el Consejo cuando ocupe su 
puesto en 2018. Felicito al país por haber sido elegido 
hoy para ese puesto.

Sr. Bermúdez (Uruguay): Sr. Presidente: Quisiera 
comenzar mi intervención transmitiéndole a usted y a su 
equipo mis deseos de éxito en la conducción de la Pre‑
sidencia del Consejo de Seguridad durante el mes de ju‑
nio. Agradezco también sinceramente sus elogiosos co‑
mentarios hacia nuestra presidencia recién terminada.

Agradecemos la completa exposición de la Repre‑
sentante Especial del Secretario General, Sra. Aïchatou 
Mindaoudou, y la presencia del Canciller de Côte 
d’Ivoire, Sr. Marcel Amon‑Tanoh, en este Salón.

Es este un buen momento para felicitar a la dele‑
gación de Côte d’Ivoire por su reciente elección como 
miembro no permanente del Consejo de Seguridad y le 
deseamos el mejor de los éxitos en su gestión. Espera‑
mos además que el Consejo de Seguridad logre nutrirse 
no solo del compromiso de Côte d’Ivoire con la paz y 
la seguridad internacionales, sino también de su expe‑
riencia por haber superado una fase de conflicto con el 
apoyo de una operación de las Naciones Unidas en el 
terreno. El Uruguay quisiera asimismo congratular a las 
autoridades y al pueblo de Côte d’Ivoire por los logros 
alcanzados hasta la fecha, que sin duda son dignos de 
reconocimiento.

Hace poco más de un año, en este mismo Salón, es‑
tábamos poniendo fin al régimen de sanciones relativo a 
Côte d’Ivoire (véase S/PV.7681). Esa acción fue posible 
en virtud de los avances registrados que marcaban el 
camino para que el país transite por la senda de la paz y 
la estabilidad. Sin lugar a dudas, aún persisten desafíos 
de carácter interno en el país, tales como la reconcilia‑
ción nacional, la reintegración de excombatientes y la 
recuperación económica sostenible, que deben ser abor‑
dados y resueltos por los propios marfileños.

De ahora en más, el papel de los socios internacio‑
nales será clave para ayudar al país a abordar las causas 
profundas que suscitan los retos subsistentes. No obs‑
tante, podemos decir con orgullo que hoy Côte d’Ivoire 
ya no constituye una amenaza a la paz y la seguridad 
internacionales, y que este Consejo de Seguridad ha 
trasladado toda la responsabilidad de alcanzar la paz 
sostenible en el país a sus propias autoridades. En este 
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momento se abre una etapa de aprendizaje y la posibili‑
dad de un futuro prometedor para todos los marfileños. 
La situación en Côte d’Ivoire no hubiera podido ser una 
historia de éxito sin el compromiso y la voluntad políti‑
ca de su Gobierno.

Sr. Liu Jieyi (China) (habla en chino): Deseo agra‑
decer a la Representante Especial del Secretario Ge‑
neral, Sra. Mindaoudou, su exposición informativa y 
dar la bienvenida al Ministro de Relaciones Exteriores 
Amon‑Tanoh a la reunión de hoy.

China felicita a Côte d’Ivoire por su elección como 
miembro no permanente del Consejo para el período 
2018‑2019 y espera con interés intensificar la coopera‑
ción con Côte d’Ivoire en asuntos internacionales, para 
contribuir juntos al mantenimiento de la paz y la segu‑
ridad internacionales. En los últimos años, bajo el lide‑
razgo del Presidente Ouattara, Côte d’Ivoire ha gozado 
de estabilidad política y de un desarrollo económico y 
social constante, que China encomia.

El año pasado, durante la presidencia china del 
Consejo de Seguridad (véase S/PV.7681), el Consejo 
aprobó la resolución 2284 (2016) sobre la reducción de 
la Operación de las Naciones Unidas en Côte d’Ivoire 
(ONUCI), y la resolución 2283 (2016), sobre el levanta‑
miento completo de las sanciones a Côte d’Ivoire (véase 
S/PV.7681). La aprobación de estas resoluciones reflejó 
plenamente la afirmación por parte del Consejo y de la 
comunidad internacional de que se habían obtenido im‑
portantes mejoras en la situación de Côte d’Ivoire. Des‑
de 2004, la ONUCI ha desempeñado un importante pa‑
pel en el mantenimiento de la paz y la estabilidad en el 
país. China encomia la contribución de la ONUCI y los 
esfuerzos positivos de la Representante Especial Min‑
daoudou desde que ocupó su cargo. Tras el cierre de la 
ONUCI, China espera que la comunidad internacional 
siga reforzando la cooperación con Côte d’Ivoire, con 
objeto de ayudar al país a alcanzar la paz, la estabilidad 
y el desarrollo sostenibles.

Las operaciones de las Naciones Unidas para el 
mantenimiento de la paz son un medio importante para 
mantener la paz y la seguridad internacionales. Merece 
la pena analizar la experiencia de éxito de la ONUCI 
para extraer lecciones de ella. Sobre la base de la evo‑
lución de la situación sobre el terreno, China cree que 
la operación de las Naciones Unidas para el manteni‑
miento de la paz debe realizar los ajustes oportunos a 
su composición antes de su retirada y cierre definitivo. 
Mientras tanto, es imprescindible respetar plenamente 
la voluntad del país anfitrión y mejorar la coordinación 

con los países de la región, así como con las organiza‑
ciones regionales y subregionales.

Nueve de las 16 misiones de las Naciones Unidas 
para el mantenimiento de la paz se encuentran en África. 
La paz y la estabilidad en África son sumamente impor‑
tantes para la paz y la seguridad internacionales. China 
ha apoyado sistemáticamente los esfuerzos de África 
por resolver los problemas africanos con medios africa‑
nos, además de ayudar a las organizaciones regionales 
y subregionales, como la Unión Africana, a desempeñar 
un papel activo en la solución de los problemas locales. 
China está dispuesta a trabajar con la comunidad inter‑
nacional para garantizar el protagonismo de África y 
prestarle asistencia en el fomento de la capacidad, a fin 
de aumentar su contribución al mantenimiento de la paz 
y la seguridad internacionales.

Sr. Cardi (Italia) (habla en francés): Ante todo, 
quisiera dar las gracias a la Representante Especial del 
Secretario General, Sra. Mindaoudou, por su exposición 
informativa. Aplaudimos los progresos en los preparati‑
vos para cerrar la Operación de las Naciones Unidas en 
Côte d’Ivoire (ONUCI). Quisiera aprovechar esta opor‑
tunidad para agradecer el trabajo de la Representante 
Especial y felicitarla a ella, a la Secretaría y al personal 
de la ONUCI, que han contribuido durante todos estos 
años al éxito de la misión.

También deseo dar la bienvenida al Ministro 
Amon‑Tanoh y felicitarlo por la elección de su país al 
Consejo de Seguridad para el mandato 2018‑2019, que 
es la culminación del camino hacia la estabilidad que 
ha recorrido Côte d’Ivoire durante años. Quisiera felici‑
tar también a los demás miembros recién elegidos para 
ocupar un puesto no permanente en el Consejo de Segu‑
ridad, en particular a los Países Bajos, en el marco de 
nuestro mandato común.

La etapa en la que nos encontramos, previa al cie‑
rre de la misión en Côte d’Ivoire, representa un hito im‑
portante en la historia reciente del país y de las operacio‑
nes de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la 
paz en general. Para Côte d’Ivoire representa una nueva 
confirmación del camino hacia la estabilización que ha 
emprendido el país. Al mismo tiempo, agradecemos la 
voluntad de las Naciones Unidas de mantener su compro‑
miso con el país por conducto de su presencia política y la 
coordinación con la Oficina de las Naciones Unidas para 
África Occidental y el Sahel, puesto que el resultado ob‑
tenido por la ONUCI es un legado que hay que conservar.

Hemos seguido de cerca la evolución política re‑
ciente, que constituye una etapa vital en la historia de 



02/06/2017 La situación en Côte d’Ivoire S/PV.7957 

17‑15738 11/17

Côte d’Ivoire y en los cambios introducidos en su Cons‑
titución, destacando una vez más el compromiso inequí‑
voco del país con los principios democráticos. Italia se‑
guirá apoyando al país en su camino hacia la estabilidad 
a nivel bilateral y con nuestros trabajos en las Naciones 
Unidas y con la Unión Europea, que sigue siendo uno de 
los principales asociados de Côte d’Ivoire.

La estabilidad de Côte d’Ivoire responde, en pri‑
mer lugar y sobre todo, a las aspiraciones de sus habi‑
tantes, pero también es una prioridad para la comunidad 
internacional. Las dinámicas en los planos internacional 
y regional, especialmente en la esfera de la seguridad, 
requieren un compromiso considerable, especialmente 
de los países como Côte d’Ivoire que han desempeñado 
históricamente una función de estabilización regional. 
Deseamos que Côte d’Ivoire desempeñe un papel activo 
en la lucha contra el f lagelo que amenaza la paz y la 
seguridad en la dimensión regional y saheliana. En ese 
sentido, el hecho de que Côte d’Ivoire vuelva a ser un 
país que aporta contingentes en Malí refleja la impor‑
tancia que el país otorga a la dinámica regional.

Además, las prioridades en las que se ha basado la 
candidatura de Côte d’Ivoire como miembro del Consejo 
de Seguridad —tales como la lucha contra el terrorismo, el 
tráfico ilícito, la inmigración ilícita y la piratería, así como 
la promoción y protección de los derechos humanos— son, 
a nuestro juicio, una importante señal de ese compromiso. 
A este respecto, confirmo que Italia respaldará plenamente 
a Côte d’Ivoire para que logre esos objetivos.

En los últimos meses nos hemos preguntado en 
varias ocasiones sobre los instrumentos que tenemos a 
nuestra disposición para mejorar la eficacia de las opera‑
ciones de mantenimiento de la paz. La lección que cabe 
extraer del caso de Côte d’Ivoire es que el liderazgo y 
la unidad del Consejo de Seguridad, que el Consejo ha 
sabido demostrar pese a que ello haya exigido esfuerzos 
considerables, son requisitos previos para garantizar el 
éxito de las operaciones de mantenimiento de la paz, jun‑
to al compromiso del país anfitrión de hacer todo lo po‑
sible para lograr los objetivos de la paz y la estabilidad. 
Estoy convencido de que la experiencia directa que Côte 
d’Ivoire podrá ofrecer en cuanto al entendimiento de los 
hechos positivos y de las actividades de las Naciones 
Unidas en el mantenimiento de la paz aportará un valor 
añadido durante su mandato en el Consejo de Seguridad.

Italia celebra hoy el Día de la República y me ale‑
gro de que este día, que para nosotros es una jornada 
de conmemoración, represente también un punto de in‑
f lexión para la historia de Côte d’Ivoire.

Sr. Aboulatta (Egipto) (habla en árabe): Para co‑
menzar, permítaseme dar la bienvenida al Ministro de 
Relaciones Exteriores de la República de Côte d’Ivoire, 
Excmo. Sr. Marcel Amon‑Tanoh. Lo felicito por la bien 
merecida designación de su país en el día de hoy como 
miembro no permanente del Consejo de Seguridad para 
el período 2018‑2019, hecho que es claramente relevante.

Hoy, Côte d’Ivoire está pasando página y dejando 
atrás la crisis de una vez por todas. El país hermano 
Côte d’Ivoire desempeñará de nuevo, a través de su par‑
ticipación en el Consejo, la función que se merece en la 
esfera internacional como representante del continente 
africano y defensor de los intereses de su pueblo. En ese 
sentido, quisiera asegurar al Ministro que Egipto segui‑
rá promoviendo su constante cooperación y coordina‑
ción con Côte d’Ivoire y proporcionando al país el apoyo 
necesario para el cumplimiento de su función.

Permítaseme también dar las gracias a la Repre‑
sentante Especial del Secretario General, Sra. Aïchatou 
Mindaoudou, por su valiosa exposición informativa y 
sus valiosos esfuerzos, y al personal civil y militar de 
la Operación de las Naciones Unidas en Côte d’Ivoire 
(ONUCI) por su ardua labor. Han desempeñado una 
función crucial que ha conducido a este momento deci‑
sivo. El Consejo celebra este punto de inflexión al tiem‑
po que la misión de mantenimiento de la paz en Côte 
d’Ivoire se retira y las autoridades nacionales vuelven a 
retomar el control de todos los asuntos del país. Preva‑
lece el optimismo respecto de un futuro más estable y 
próspero a todos los niveles de la vida política, econó‑
mica y de seguridad.

La ONUCI no habría cosechado éxito en el logro 
de sus objetivos de no haber sido por el ambiente polí‑
tico nacional y popular, que propició un enfoque apro‑
piado para la configuración del futuro de Côte d’Ivoire. 
Además, las partes regionales e internacionales intere‑
sadas unificaron su visión respecto de Côte d’Ivoire, 
conscientes de la relevancia de su función de apoyo al 
país para que pusiera fin a la crisis. Contribuyeron a la 
consecución de ese objetivo.

El éxito de la retirada de la ONUCI es solo el comien‑
zo de una nueva etapa, fundamentada en la paz y la esta‑
bilidad, que ayudará a Côte d’Ivoire a lograr el desarrollo 
sostenible. Los éxitos en Côte d’Ivoire merecen ser cele‑
brados, pero los desafíos restantes merecen toda nuestra 
atención. Estamos seguros de la capacidad del Gobierno 
y del pueblo de Côte d’Ivoire para seguir avanzando en 
la senda actual. No obstante, la comunidad internacional 
debe seguir prestando el apoyo necesario.
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Finalmente, el Consejo celebra la conclusión de 
una historia de éxito que no ha sido fácil. La misión 
enfrentó desafíos, dificultades y fracasos. Si las par‑
tes interesadas no hubiesen actuado con determinación 
para superar esos obstáculos, no habríamos llegado a 
este punto en el día de hoy. Creemos que es importante 
extraer lecciones de la ONUCI pues nos ayudará a hacer 
frente a crisis similares. Por consiguiente, hacemos un 
llamamiento a la Secretaría para que realice un estudio 
exhaustivo de la función de las Naciones Unidas y la co‑
munidad internacional en la solución de la crisis de Côte 
d’Ivoire. En el estudio deberían incluirse un análisis ob‑
jetivo del mandato y de la función de la operación de 
mantenimiento de la paz, las contribuciones de la me‑
diación política, los efectos de los regímenes de sancio‑
nes y todos los factores relacionados con la perspectiva 
de la comunidad internacional con respecto a la crisis.

Una vez más, deseo éxito al pueblo y al Gobierno 
de Côte d’Ivoire.

Sr. Alemu (Etiopía) (habla en inglés): Para co‑
menzar, permítaseme expresar mi agradecimiento 
a la Representante Especial del Secretario General, 
Sra. Aïchatou Mindaoudou, por su exposición infor‑
mativa y por la satisfactoria labor que ella y su equipo 
han llevado a cabo para garantizar la conclusión exitosa 
del mandato de la Operación de las Naciones Unidas en 
Côte d’Ivoire (ONUCI).

También quisiera dar las gracias al Ministro de 
Relaciones Exteriores de la República de Côte d’Ivoire, 
Excmo. Sr. Marcel Amon Tanoh. Aprovecho esta opor‑
tunidad para expresarle nuestra más sinceras felicitacio‑
nes por la elección de Côte d’Ivoire como miembro no 
permanente del Consejo de Seguridad para el período 
2018‑2019. Esperamos con interés trabajar en estrecha 
colaboración con su país en el Consejo de Seguridad.

La retirada de la ONUCI marca un hito importante 
tanto para Côte d’Ivoire como para las Naciones Unidas. 
Durante los últimos 13 años, la ONUCI ha trabajado para 
promover el estado de derecho, la reconciliación nacional, 
la reforma del sector de la seguridad, la protección de los 
civiles y los derechos humanos en Côte d’Ivoire, contribu‑
yendo así al restablecimiento de la paz y la estabilidad en 
el país. Esperamos que la experiencia de la ONUCI pro‑
porcione lecciones útiles para misiones similares en el fu‑
turo. Sin lugar a dudas, los progresos logrados durante los 
últimos 13 años no habrían sido posibles sin la participa‑
ción activa del pueblo y del Gobierno de Côte d’Ivoire. El 
liderazgo y el compromiso del Gobierno para llevar a cabo 
las reformas necesarias son dignos de encomio.

Estamos seguros de que el Gobierno proseguirá los 
esfuerzos encaminados a promover un mayor grado de 
unidad y reconciliación nacional. Sin duda, la necesidad 
de una mayor unidad y reconciliación nacional ha queda‑
do patente tras los últimos acontecimientos. Por supues‑
to, el país necesita el apoyo constante de la comunidad 
internacional en su esfuerzo por mantener la paz y con‑
solidar los logros políticos y económicos alcanzados en 
los últimos años. Por lo tanto, el compromiso sostenido 
del equipo de las Naciones Unidas en el país sigue siendo 
muy importante. Nos alienta observar que el traspaso de 
la responsabilidad de la ONUCI al equipo en el país se 
produjo con arreglo al plan establecido para la transición.

Permítaseme concluir rindiendo homenaje a todo 
el equipo de la ONUCI, incluido el personal militar y 
civil, por su dedicación y servicio.

Sr. Skau (Suecia): Sr. Presidente: Déjeme en pri‑
mer lugar felicitarlo a usted y a su equipo por haber asu‑
mido la Presidencia. Les deseamos mucho éxito en sus 
trabajos. Y quisiera también aprovechar la oportunidad 
para agradecer a nuestros amigos del Uruguay su labor 
extraordinaria durante el mes pasado.

(continúa en inglés)

Permítaseme comenzar dando las gracias a 
la Representante Especial del Secretario General, 
Sra. Mindaoudou, por su amplia exposición informativa 
de esta tarde. Puesto que esta puede ser nuestra última 
oportunidad de hacer uso de la palabra sobre la Opera‑
ción de las Naciones Unidas en Côte d’Ivoire (ONUCI), 
quisiéramos aprovechar esta oportunidad para expresar 
nuestro agradecimiento por los valiosos esfuerzos y la 
importante labor de la misión en los últimos 13 años y 
rendir homenaje a los hombres y mujeres que han servi‑
do en esa misión a lo largo de los años. Doy las gracias 
a la Representante Especial del Secretario General por 
su liderazgo y compromiso personal durante esta última 
e importante etapa.

Hoy es un día de transición para Côte d’Ivoire. Es‑
tamos reunidos aquí esta tarde para debatir el cierre de 
una misión de mantenimiento de la paz, mientras que 
hace solo unas pocas horas, Côte d’Ivoire fue elegida 
para integrar el Consejo de Seguridad. Felicito al Mi‑
nistro Marcel Amon‑Tanoh y a su equipo aquí en Nue‑
va York por su elección esta mañana y esperamos con 
interés trabajar con ellos en el Consejo el próximo año.

Acogemos con beneplácito el continuo progreso de 
la paz y la seguridad en Côte d’Ivoire. El cierre de la 
ONUCI a finales de mes representa un importante hito 
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y un nuevo capítulo en la historia del país. A medida que 
el país comienza a trazar el camino a seguir, quisiera 
hacer tres observaciones.

Ante todo, si bien tenemos muchos motivos para 
celebrar, este no es el final del camino de Côte d’Ivoire 
en su labor para consolidar una sociedad estable y se‑
gura para todos los ciudadanos de Côte d’Ivoire. Es 
importante que prestemos atención a los últimos acon‑
tecimientos ocurridos sobre el terreno, en particular 
la segunda incidencia de amotinamiento de soldados, 
que se produjo el mes pasado. Esos hechos son graves 
y exigen una respuesta seria. Ponen de relieve la clara 
necesidad de que el Gobierno lleve a cabo una reforma 
significativa del sector de la seguridad, incluidas las 
fuerzas de reestructuración y la mejora de la cohesión, 
la disciplina y la rendición de cuentas. La reforma del 
sector de la seguridad contribuirá al fomento de la con‑
fianza de la población en las instituciones de seguridad.

Además, la participación de las mujeres es de 
suma importancia para fomentar una paz sostenible e 
inclusiva. En el último informe del Secretario General 
(S/2017/89) se pone de manifiesto el potencial de una 
mayor participación de las mujeres en el proceso po‑
lítico, e instamos al equipo de las Naciones Unidas en 
el país a contribuir a garantizar la participación de las 
mujeres y los jóvenes en el proceso de transición.

En segundo lugar, como la ONUCI concluye su mi‑
sión, es necesario que continúe la participación interna‑
cional. Es importante que los asociados de Côte d’Ivoire 
presten un apoyo continuo a los esfuerzos del Gobierno 
por mantener la paz y salvaguardar las inversiones ya 
realizadas en un futuro sostenible. La Unión Africana 
y la Comunidad Económica de los Estados del África 
Occidental han desempeñado un papel fundamental en 
el logro de un resultado positivo del proceso de paz en 
Côte d’Ivoire. En el futuro, los agentes regionales segui‑
rán teniendo un papel esencial que desempeñar.

En tercer lugar, respecto a la transición de la 
ONUCI al equipo de las Naciones Unidas en el país, 
acogemos con beneplácito el sólido plan de transición 
elaborado por las Naciones Unidas y acordado con el 
Gobierno a finales del año pasado, pero observamos 
que el cierre de la ONUCI significa que la presencia 
de las Naciones Unidas en el país enfrentará un abismo 
financiero, lo que pone en peligro la sostenibilidad de 
los logros alcanzados. Consideramos que las Naciones 
Unidas pueden hacer aún más para garantizar que las 
transiciones en general sean procesos transformadores 
y progresistas. Se debe lograr lo antes posible una labor 

más sistemática e integrada en todo el sistema de las 
Naciones Unidas. Tenemos la responsabilidad conjunta 
de velar porque los equipos de las Naciones Unidas en 
los países tengan esa capacidad.

Para concluir, deseo sumarme al Representante 
Especial del Secretario General para encomiar al Go‑
bierno y al pueblo de Côte d’Ivoire por su resistencia 
y sus esfuerzos por restablecer la paz y la estabilidad 
en su país, con el apoyo de la comunidad internacional. 
El cierre de la misión de la ONUCI subraya el extraor‑
dinario viaje que ha realizado el país desde 2004. La 
comunidad internacional debe seguir apoyando ahora al 
Gobierno y al pueblo de Côte d’Ivoire en su labor para 
construir un país pacífico, equitativo y próspero para 
todos los ciudadanos de Côte d’Ivoire.

Sr. Yelchenko (Ucrania) (habla en inglés): Yo tam‑
bién quiero dar las gracias a la Representante Especial 
del Secretario General, Sra. Aïchatou Mindaoudou, por 
su amplia exposición informativa. Dado que esta es la 
última exposición informativa sobre la Operación de las 
Naciones Unidas en Côte d’Ivoire (ONUCI) en este Sa‑
lón, quisiera aprovechar esta oportunidad para expresar 
nuestro sincero agradecimiento a los dirigentes y al per‑
sonal de la misión por su contribución. Ucrania se en‑
orgullece de desempeñar un papel activo en la ONUCI.

El 30 de junio, el mandato de la ONUCI termina‑
rá con una nota alta, lo que significa la conclusión con 
éxito de la fase de las Naciones Unidas para el mante‑
nimiento de la paz en Côte d’Ivoire. Se han invertido 
muchos esfuerzos y recursos en la estabilización del 
país. Como podemos ver hoy, han dado resultados alen‑
tadores. Las perspectivas de Côte d’Ivoire parecen ser 
prometedoras. Se han logrado avances significativos en 
el restablecimiento de la autoridad del Estado en todo 
el país, la reconstrucción del sector de la seguridad y la 
promoción de la cohesión y la reconciliación nacionales.

Además, vemos a un país que todos los Miembros 
de las Naciones Unidas han encomendado para que esté 
en el Consejo de Seguridad no como país en su orden del 
día, sino más bien como un miembro elegido. Por lo tanto, 
quisiera aprovechar esta oportunidad para felicitar en el 
Consejo de Seguridad al Ministro Amon‑Tanoh por los 
satisfactorios resultados de la campaña de Côte d’Ivoire. 
El próximo mes, Côte d’Ivoire también acogerá a una im‑
portante reunión internacional, la Cumbre de la Organi‑
zación de Cooperación Islámica, que es otra muestra de 
la confianza y el respeto de la comunidad internacional.

Côte d’Ivoire está ahora en paz, pero todavía hay 
muchos problemas crónicos que se deben abordar. Esto 
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exige un plan de acción a largo plazo en el que partici‑
pen agentes nacionales, las Naciones Unidas, la Unión 
Africana y otras partes interesadas pertinentes. Las po‑
sibles amenazas a la estabilidad nacional ya no deberían 
percibirse únicamente en términos de difícil seguridad, 
sino más bien en términos de impacto socioeconómico. 
Por lo tanto, los recientes motines del país exigen que 
los dirigentes del país redoblen sus esfuerzos para con‑
vertir la paz en dividendos concretos para todos sus ciu‑
dadanos. Ucrania se ha comprometido a seguir prestan‑
do apoyo a Côte d’Ivoire a lo largo de ese camino, tanto 
dentro como fuera del Consejo.

Sr. Gee (Estados Unidos de América) (habla en in-
glés): Doy las gracias a la Representante Especial del Se‑
cretario General por su exposición informativa. También 
me sumo a otros para dar la bienvenida al Ministro de 
Relaciones Exteriores de Côte d’Ivoire al Consejo de Se‑
guridad y felicitarlo por la elección de su país, hoy, como 
miembro no permanente. También felicitamos a los demás 
nuevos miembros elegidos hoy y esperamos con interés 
trabajar con todos los nuevos miembros el próximo año.

Es una ocasión trascendental cuando una misión 
de mantenimiento de la paz puede cerrar después de ha‑
ber completado con éxito su labor de estabilización y 
apoyo a un país que sale de un conflicto. Aplaudimos a 
la Representante Especial del Secretario General, a su 
personal y a todo el personal de la Operación de las Na‑
ciones Unidas en Côte d’Ivoire (ONUCI) que han con‑
tribuido a la misión durante sus 13 años de existencia.

En tan solo cuatro semanas, la ONUCI cerrará de‑
finitivamente sus puertas para bien, poniendo fin a una 
misión que brindó un apoyo decisivo durante el acuerdo 
de paz de 2003 y la crisis política de 2010. La ONUCI 
apoyó los esfuerzos para proteger a los civiles, promover 
la buena gobernanza, los derechos humanos, la reforma 
del sector de la seguridad y la asistencia humanitaria. 
Côte d’Ivoire es una historia de éxito y un modelo de 
cómo el mantenimiento de la paz puede beneficiar a un 
país si su Gobierno está decidido a superar el conflicto 
y restablecer la paz.

Esperamos con interés que el Gobierno de Côte 
d’Ivoire mantenga ese impulso positivo y consolide la 
paz y la seguridad que se ha arraigado con el apoyo de 
la comunidad internacional. A pesar de los significati‑
vos progresos en las reformas clave, los recientes acon‑
tecimientos han demostrado que los desafíos persisten. 
Los motines de enero y mayo en las fuerzas armadas 
sobre reclamaciones de pago causaron la interrupción 
del comercio, el cierre de las escuelas y el aumento de 

la inseguridad civil. Los motines y las protestas que los 
acompañaron también causaron muchísimos heridos y 
varios muertos en los enfrentamientos con las autori‑
dades. Instamos al Gobierno a que trabaje de manera 
transparente, inclusiva y sin demora para acelerar y 
profundizar los esfuerzos para reformar el sector de la 
seguridad, incluso conformando una estructura y un 
propósito claro para los militares sobre la base de las 
amenazas que enfrenta Côte d’Ivoire.

Por último, al acercarnos al final de la ONUCI, sa‑
bemos que la planificación inteligente entre una misión 
en transición, el Gobierno, otros asociados internacio‑
nales y el equipo de las Naciones Unidas en el país ha 
sido esencial durante el traspaso de las tareas de la mi‑
sión. En Côte d’Ivoire, un elevado nivel de cooperación 
en la planificación para el futuro condujo a la transición 
sin tropiezos que tiene lugar en estos momentos. Insta‑
mos a las Naciones Unidas a institucionalizar las expe‑
riencias obtenidas y a aplicarlas en otras misiones en 
proceso de transición, como las de Liberia y Haití. Tam‑
bién exhortamos a otros países en los que hay misiones 
de mantenimiento de la paz a reconocer la importancia 
de una cooperación sólida entre el Gobierno y las Na‑
ciones Unidas sin obstáculos al movimiento y el acceso 
durante la ejecución de las tareas propias del mandato 
de la misión en cuestión.

Una vez más, felicitamos a todos los que trabaja‑
ron de forma mancomunada para traer paz y estabilidad 
a Côte d’Ivoire en estos últimos años.

Sr. Umarov (Kazajstán) (habla en inglés): Sr. Pre‑
sidente: Lo felicito por haber asumido la Presidencia del 
Consejo de Seguridad y le deseo un desempeño exitoso 
del cargo.

Nuestra delegación también da la bienvenida a 
este Salón a Su Excelencia el Ministro de Relaciones 
Exteriores de Côte d’Ivoire y felicita a ese país por su 
elección como miembro no permanente del Consejo de 
Seguridad. Esperamos con interés colaborar con su de‑
legación y le deseamos el mayor de los éxitos.

Mi delegación desea dar las gracias a la Represen‑
tante Especial del Secretario General, Sra. Mindaoudou, 
por ponernos al día por última vez sobre la Operación de 
las Naciones Unidas en Côte d’Ivoire (ONUCI). Me sumo 
a quienes la han felicitado por su destacado y valiente 
liderazgo en el cumplimiento del mandato de la Misión.

Acogemos con beneplácito la exitosa conclusión de 
la ONUCI después de 13 años de dedicación a la causa 
de la paz. El éxito de la ONUCI en la estabilización del 
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país es un logro compartido por el Gobierno y el pueblo 
de Côte d’Ivoire, las Naciones Unidas, el Consejo de Se‑
guridad y los países que aportan contingentes. El papel 
de las organizaciones regionales —en particular de la 
Unión Africana, la Comunidad Económica de los Esta‑
dos de África Occidental y la Organización Internacio‑
nal de la Francofonía— también ha sido importante para 
el cumplimiento del mandato. Kazajstán se enorgullece 
de formar parte de ese proceso como país que envió ob‑
servadores militares a Côte d’Ivoire.

Encomiamos al Gobierno de Côte d’Ivoire por los 
notables avances que estamos observando en el país, 
lo que constituye una clara demostración de su volun‑
tad de protagonizar plenamente su progreso futuro. La 
ONUCI tiene muchas experiencias que compartir con 
las próximas operaciones de mantenimiento de la paz. 
Reconocemos las medidas positivas que ha adoptado 
Côte d’Ivoire en la transición de su marco institucio‑
nal nacional y en la respuesta a las amenazas de la de‑
lincuencia organizada transnacional, incluido el terro‑
rismo. Los logros alcanzados deben servir para seguir 
superando los desafíos pendientes mediante la promo‑
ción del diálogo nacional y la reconciliación política. Es 
preciso prestar atención a la cohesión social, la gestión 
de las armas, la defensa, el fomento de la capacidad, la 
seguridad y el cumplimiento de la ley, la lucha contra la 
violencia sexual y la protección de los niños.

El fortalecimiento de todas esas medidas implica 
contar con asociados para la aplicación y disponer de 
los recursos necesarios, a fin de ayudar al Gobierno de 
Côte d’Ivoire a estar a la altura de las expectativas. Por 
lo tanto, hacemos un llamado a prestar asistencia inter‑
nacional y el apoyo necesario al Gobierno y al equipo de 
las Naciones Unidas en el país. Esperamos con interés 
establecer una cooperación productiva y fructífera con 
Côte d’Ivoire como miembro no permanente del Conse‑
jo de Seguridad.

El Presidente: Ahora formularé una declaración 
en mi calidad de representante del Estado Plurinacional 
de Bolivia.

En primer lugar, deseo dar las gracias al Ministro 
de Relaciones Exteriores de Côte d’Ivoire, Sr. Marcel 
Amon‑Tanoh, por su presencia. Para nosotros es un pri‑
vilegio tenerlo en este Salón.

Asimismo, deseamos agradecer a la Representante 
Especial del Secretario General para Côte d’Ivoire y Jefa 
de la Operación de las Naciones Unidas en Côte d’Ivoire 
(ONUCI), Sra. Aïchatou Mindaoudou, la información 
actualizada que ha presentado hoy. Le agradecemos, 

además, su excelente liderazgo. Aprovechamos la opor‑
tunidad para felicitar a todos su predecesores, así como 
a todo el personal civil y militar, por su compromiso con 
la paz y la estabilidad en Côte d’Ivoire. Agradecemos 
y reconocemos el trabajo realizado a lo largo de estos 
años, así como el aporte de la ONUCI en materia de 
lecciones aprendidas, las cuales son un valioso aporte 
para las misiones de mantenimiento de la paz en nuestra 
Organización.

Felicitamos a los países; a las organizaciones re‑
gionales y multilaterales, entre ellas a la Unión Afri‑
cana y la Oficina de las Naciones Unidas para África 
Occidental; a los organismos y equipos de las Naciones 
Unidas en los países; y a todos aquellos que aportaron 
contingentes y fuerzas de policía, que día a día coadyu‑
varon a la pacificación del hermano país. Sin las inicia‑
tivas de cooperación y el trabajo de estas organizacio‑
nes, los objetivos de la ONUCI difícilmente se hubieran 
alcanzado. Prueba de ello es la certificación de los re‑
sultados electorales de 2010 por la Unión Africana, a 
pedido de Côte d’Ivoire, y los acuerdos de paz suscritos 
por intermedio de esta organización.

Bolivia saluda al pueblo y al Gobierno de Côte 
d’Ivoire y alienta sus esfuerzos encaminados al diálogo 
nacional, la consolidación de la paz, la reconciliación 
política, el desarme y la reintegración de los excomba‑
tientes a la sociedad. La comunidad internacional debe 
continuar con su labor de cooperación, allanando el 
camino propicio para alcanzar las metas de desarrollo 
sostenible en Côte d’Ivoire, en pleno respeto a su sobe‑
ranía, independencia e integridad territorial.

Encomiamos el crecimiento económico del país, 
el cual es notable. Reconocemos los esfuerzos del Pre‑
sidente, el Gobierno y el pueblo de Côte d’Ivoire por 
haber logrado consolidar un ambiente político estable 
con tres procesos electorales que se llevaron a cabo de 
forma pacífica; así como por los avances registrados en 
el proceso de reforma del sector de seguridad en la co‑
hesión de la milicia.

Nos alienta saber que los actores sostienen que el 
proceso de paz en Côte d’Ivoire es irreversible. Vemos 
que el éxito en su proceso de paz es una oportunidad 
para que el Consejo utilice el ejemplo y la experiencia 
de nuestros hermanos de Côte d’Ivoire, con cuyo tes‑
timonio y conocimiento nos debemos enriquecer, con 
el fin de hacer lo posible para propiciar una paz justa, 
honrosa y duradera para todos.

Vuelvo a asumir la función de Presidente del Con‑
sejo de Seguridad.
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Es para mí un privilegio ofrecer la palabra al Mi‑
nistro de Relaciones Exteriores de la República de Côte 
d’Ivoire.

Sr. Amon-Tanoh (Côte d’Ivoire) (habla en fran-
cés): Me gustaría, en nombre del Presidente de la Re‑
pública de Côte d’Ivoire, Excmo. Sr. Alassane Ouattara, 
y del Gobierno de nuestro país, desearle mucho éxito a 
Bolivia en la Presidencia del Consejo de Seguridad y 
rendir homenaje al Uruguay por la eficiencia con que 
dirigió la labor de este importante órgano.

Le agradezco, Sr. Presidente, la oportunidad que 
nos ofrece de dirigirnos al Consejo con motivo de este 
encuentro histórico para mi país y para nuestra Organi‑
zación común. De hecho, en este recinto han sido escasos 
los momentos de celebración por el éxito de una operación 
de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz 
como el que hoy nos reúne en torno a la Operación de las 
Naciones Unidas en Côte d’Ivoire (ONUCI).

Este momento es por lo tanto apropiado para ren‑
dir homenaje a los Secretarios Generales de las Naciones 
Unidas Kofi Annan y Ban Ki-Moon, que con sus acciones 
contribuyeron sustancialmente a la solución de la crisis 
en Côte d’Ivoire. Incluyo en este homenaje al actual Se‑
cretario General por el apoyo que brindó a mi país desde 
sus funciones anteriores, y por la especial atención que 
ha continuado prestando a Côte d’Ivoire desde su elec‑
ción. También deseo dar las gracias a todos los Estados 
que formaban parte del Consejo de Seguridad durante la 
crisis en mi país, y a aquellos que pusieron contingen‑
tes a disposición de la ONUCI. Deseo en especial rendir 
homenaje a los soldados que sacrificaron la vida por el 
restablecimiento de la paz en Côte d’Ivoire.

Esta celebración tiene una importancia particu‑
lar para nosotros, ya que coincide con la elección, esta 
mañana, de mi país como miembro no permanente del 
Consejo de Seguridad para el período 2018‑2019. El 
simbolismo de este momento nos hace pensar en las ex‑
pectativas que suscitan las enseñanzas y experiencias 
que ha obtenido Côte d’Ivoire a lo largo de los 13 años 
de presencia de la ONUCI, y que mi país compartirá 
durante su mandato en el Consejo de Seguridad para 
ayudar a otros países a seguir el mismo camino.

Los encuentros que sostuve con todos los Estados 
Miembros de las Naciones Unidas en los últimos meses, 
y especialmente en las últimas tres semanas, nos han 
permitido compartir sus expectativas y reafirmarnos 
en nuestra decisión de trabajar en el seno del Conse‑
jo de Seguridad para encontrar respuestas colectivas y 
coherentes a los desafíos mundiales de nuestro tiempo 

en un marco de diálogo y respeto mutuo. Agradezco a 
todos las amables palabras que han dirigido a mi país y 
la acogida que dieron a nuestra candidatura y que per‑
mitió nuestra elección. A su vez, permítaseme expresar 
al Consejo y a los demás Estados Miembros de nuestra 
Organización la gratitud del Presidente, el Gobierno y 
la nación de la República de Côte d’Ivoire.

El tiempo nos permitirá sin duda precisar los ele‑
mentos que propiciaron el éxito de la ONUCI. Por el mo‑
mento, podemos destacar que el éxito de la ONUCI se 
debe a la convergencia de diversos factores, entre ellos, 
la voluntad política y el gran sentido de responsabilidad 
del Presidente de la República de Côte d’Ivoire, que han 
puesto al Estado y sus recursos al servicio de la paz en 
nuestro país. También se debe a la excepcional sinergia 
entre la ONUCI y el Gobierno y la unidad y firmeza 
del Consejo de Seguridad y la comunidad internacional, 
que han facilitado la aplicación en toda confianza de las 
resoluciones del Consejo. Quisiera también mencionar 
las sólidas relaciones humanas que han existido entre 
el Presidente de la República y los diversos Secretarios 
Generales de las Naciones Unidas, la buena relación 
establecida entre el Departamento de Operaciones de 
Mantenimiento de la Paz y el Gobierno y la alta cali‑
dad de los Representantes Especiales para Côte d’Ivoire 
nombrados por los diferentes Secretarios Generales. En 
ese sentido, deseo rendir un especial y merecido home‑
naje a la Sra. Aïchatou Mindaoudou por su contribución 
excepcional a la paz en mi país y al éxito de la ONUCI.

La ONUCI deja tras de sí un país estable y pacífi‑
co, dotado de instituciones fuertes y modernas, y cuyo 
dinamismo económico, a pesar del difícil contexto del 
mercado del cacao, permite al Gobierno avanzar con‑
siderablemente día tras día en la lucha contra la pobre‑
za y la creación de oportunidades para los jóvenes. No 
obstante, somos conscientes de los retos que seguimos 
afrontando en el proceso de afianzamiento definitivo de 
la estabilidad y la paz en nuestro país. Se trata sobre 
todo de finalizar la formación de un verdadero ejército 
nacional homogéneo y republicano. Este proceso se ha 
visto algo obstaculizado en los últimos tiempos por los 
veteranos que reclaman encolerizados sus bonificacio‑
nes. Después de que el Gobierno solucionase definiti‑
vamente esta cuestión y adoptase medidas enérgicas a 
favor de las fuerzas armadas y de seguridad en su con‑
junto, los excombatientes ya no tienen ninguna razón 
objetiva para perturbar la tranquilidad de los ciudada‑
nos de Côte d’Ivoire y la buena marcha del país.

Estos ataques de cólera, si bien no ponen en en‑
tredicho la calidad del proceso de salida de la crisis de 
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nuestro país ni sus importantes logros, nos recuerdan, 
como dije en febrero del año pasado en este mismo Sa‑
lón (véase S/PV.7880), la necesidad de acelerar la re‑
forma del sector de la seguridad y la profesionaliza‑
ción del ejército nacional a fin de dar a varios miles 
de soldados y una identidad y una ética republicanas. 
Nuestro Gobierno está trabajando con ese fin mediante 
la plena aplicación de la Ley de planificación militar, 
cuya aprobación ha sido bien recibida por los soldados 
profesionales.

El éxito de la Operación de las Naciones Unidas en 
Côte d’Ivoire y su cierre no desacelerará el ritmo de las 
reformas del Gobierno, sino todo lo contrario. Se hará 
hincapié, entre otras cosas, en la consolidación del es‑
tado de derecho, el fortalecimiento del marco de lucha 
contra la impunidad y la aceleración de la reconcilia‑
ción nacional y la cohesión social del pueblo de Côte 
d’Ivoire. Por otro lado, el Presidente de la República 
está aplicando su política de extender la mano y escu‑
char a la oposición en beneficio del país.

Como bien puede imaginarse, la cooperación que 
une a mi país con las Naciones Unidas continuará tras 
el cierre de la ONUCI y seguirá siendo un vector im‑
portante del apoyo de la comunidad internacional al 
pueblo de Côte d’Ivoire. Con ese fin, esperamos que se 

asignen más recursos al equipo en el país a fin de que 
pueda cumplir su mandato en mejores condiciones. Al 
mismo tiempo, invitamos a nuestros asociados bilate‑
rales y multilaterales a seguir colaborando con nuestro 
país y ayudarnos a hacer frente a los grandes desafíos a 
los que nos enfrentamos hoy en día todas las naciones. 
Por lo tanto, nuestros amigos deben seguir movilizándo‑
se más que nunca junto con nosotros para ganar juntos 
nuestra incansable batalla contra la pobreza y el desem‑
pleo de los jóvenes, que constituyen las prioridades de 
nuestro Gobierno.

El éxito de la ONUCI es el final feliz de una etapa 
dolorosa de la historia de mi país. No debe hacernos ol‑
vidar que miles de ciudadanos de Côte d’Ivoire han per‑
dido la vida para que triunfen en nuestro país los valores 
de la paz, la unidad, la convivencia y la democracia. 
Estos hombres y mujeres, arrancados de sus familias, y 
que se perderán la labor de perfeccionamiento de nues‑
tra nación, nos obligan a impedir que en nuestro país se 
vuelva a vivir un drama similar.

Para concluir, quisiera asegurar al Consejo de Se‑
guridad la determinación del pueblo de Côte d’Ivoire 
para defender y mantener esta paz tan preciada con el 
apoyo de los amigos de Côte d’Ivoire.

Se levanta la sesión a las 16.35 horas.


